


 

 معاونت  پژوهش

 به نام خدا 

 منشور اخلاق پژوهش

ست و همواره  ناظر بر  وند سبحان و اعتقاد به این که عالم محضر خدا گاه با یاری از خدا اعمال انسان  و به منظور پاس داشت مقام بلند دانش و پژوهش و نظر به  اهمیت جای

در انجام فعالیت های  دانشگاه در اعتلای فرهنگ و تمدن بشری مادانشجویان و اعضای هیئت علمی  واحد های  دانشگاه آزاد اسلامی متعهد می گردیم  اصول زیر را 

 :تخطی نکنیم پژوهشی مد نظر قرار داده و از آن

 .یندالتزام به برائت جویی از هر گونه رفتار غیر حرفه ای و اعلام موضع نسبت به کسانی حوزه علم و پژوهش را به شائبه های غیر علمی می آلا: اصل برائت -1

 .منابع در اختیارتعهد به اجتناب از هر گونه جانب داری غیر علمی و  حفاظت از اموال ،تجهیزات  و : اصل رعایت انصاف و امانت -2

کاران علمی و دانشجویان  به غیر از مواردی که منع قانونی دارد: اصل ترویح -3  .تعهد به رواج و دانش  و اشائه  نتایج  تحقیقات و انتقال آن به هم

 .ت شکنیتعهد به رعایت حریم ها و حرمت ها  در انجام تحقیقات و رعایت  جانب نقد و خود داری از هر گونه حرم : اصل احترام -4

 .و سایر صاحبان حق( انسان، حیوان و نبات) التزام به رعایت کامل  حقوق پژوهشگران و پژوهیدگان : اصل رعایت  حقوق -5

 .تعهد به صیانت از اسرار  و اطلاعات محرمانه افراد، سازمانها و  و کشور و کلیه افراد و و نهادهای مرتبط با تحقیق: اصل راز داری  -6

 .ش  در راستای یی جویی حقیقت  و وادداری به آن  و دوری از هر گونه  نهههان سازی حقیقتتلا: اصل حقیقت جویی -7

کاران پژوهش: اصل مالکیت مادی و معنوی  -8  .تعهد به رعایت کامل حقوق مادی و معنوی دانشگاه و کلیه هم

 لیه مراحل پژوهشتعهد به رعایت  مصالح  ملی و در نظر داشتن پیشبرد و توسعه کشور در ک : اصل منافع ملی -9
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 تقدیر و تشکر

که با کمال فضل و بردباری سرکار خانم دکتر مژگان سپاه منصور در این جا بر خود لازم می دانم که از استاد ارجمندم 

یت فرمودند تشکر و قدرانی می نمایم  در کلیه مراحل انجام این پژوهش مرا راهنمایی و هدا

 

همچنین از استاد گرامی 
پژوهش با راهنمایی های خود مرا یاری نمودند تشکر و که در این جناب آقای دکتر داوود معنوی  

 .قدردانی می نمایم
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 :بدینوسیله متعهد می شوم 

این پایان نامه حاصل تحقیق و پژوهش انجام شده توسط اینجانب بوده و در موارد که دستاوردهای -0

استفاده نموده ام ،مطابق ضوابط و رویه ... ( اعم از پایان نامه ،کتاب،مقاله و)علمی و پژوهشیدیگران 

 . ات آن را در فهرست ذکر و درج کرده ام های موجود نام منبع مورد استفاده و سایر مشخص

در سایر ( هم سطح ،پایین تر یا بالاتر)این پایان نامه قبلاً برای  دریافت هیچ مدرک تحصیلی  -2
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ب،ثبت چنانچه بعد از فراغت از تحصیل ،قصد استفاده و هر گونه بهره بردرای اعم از چاپ کتا-3

از این پایان نامه داشته باشم ، از حوزه معاونت پژهشی واحد مجوزهای مربوطه را اخذ ... اختراع و

 . نمایم 

چنانچه در هر مقطع زمانی خلاف موارد فوق ثابت شود ،عواقب ناشی از آن را بپذیرم  و واحد -6

ر صورت ابطال مدرک دانشگاهی مجز است با اینجانب مطابق ضوابط و مقررات رفتار نموده و د

 .تحصیلی ام هیچگونه ادعایی نخواهم داشت 
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 مقدمه 1-1

 3و اریک برن( 1212) 2،کارل راجرز(1212-1271) 1روان شناسان از جمله ابرهام مازلوبسیاری از 

هایی همم چمون کمار آممدی در ادراک،توانمائی کنتمرل اختیماری رفتمار،خود           ویژگی( 1271-1211)

،عزت نفس و پذیرش،توانائی در برقراری روابط محبت آمیمز و بماروری را نممودار بهزیسمتی      شناسی

ترین نشمان سملامت    و سازگاری اجتماعی را به عنوان مهم( 1322براهنی و همکاران )ددانن عاطفی می

 (.1361نظیری،)نمایند قلمداد می  روانی

ت بعدی با همسالان و دیگر بزرگسالان باعث افمزایش  اتعاملات اجتماعی اولیه با والدین و ارتباط

 2و بوچانمان  2،لونمگ 7کیرنمز (.6،1227سو پری 5،لیچ4هابر)های سازگاری و تطابق در آنها میشود مهارت

همای سمازگاری در زمینمه ارتباطمات اجتمماعی شمکل        در این زمینه اظهار میدارند که فراینمد ( 1225)

توان چنین نتیجه گرفت که اجتماعی شدن زمینه افزایش سازگاری را در افراد فمراهم   گیرد،پس می می

 (.1323،به نقل از ثابتی و شهنی ییلاقی 1226هابر،ریچ و پرایس )آورد  می

                                                           
1 Abraham H.Maslow 
2 Carl Rogers 
3 Ericke Berne  
4 Haber 
5 Leach 
6 Price 
7 Cairns 
8 Leung 
9 Buchanan 
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ره وپمذیرش اجتمماعی درد  .برای حفظ روحیه سازگاری با محیط،انسان نیاز به احساس امنیت دارد

نوجوانی میتواند به جوان کمک کند تا نسبت به دنیایی که در آن به سر میبرد احساس امنیت و آرامش 

ارتباط بما دوسمتان، محمل کمار و مدرسمه و هممه       که در   احساس آرامش درونی(.1321قشلاقی،)کند

 (.1372نظیری،)آید  های دیگر به دست می موقعیت

همای فمرد بما منمافع و      اسمت کمه نیازهما و خواسمته      سازگاری اجتماعی بر ایمن ضمرورت متکمی   

کند،هماهنگ و متعادل شود و حتمی الامکمان از برخمورد و     می  های گروهی که در آن زندگی خواسته

 (.1371پور،  والی)تقیم و شدید با منافع و ضرورت گروهی جلوگیری به عمل آیداصطکاک مس

با همسالان،جذب گروهی و پمذیرش در جامعمه     در سنین نو جوانی،نوجوانان به رفاقت و دوستی

لذا گروه همسالان دارای قدرت زیادی است و میتواند اعضمای گمروه   .میدهند  دوستان اهمیت فراوانی

ای نظر خود را در مورد خویشمتن و نیمز    نوجوانان تا اندازه و(1322بیابانگرد،)ار دهدرا تحت تاثیر قر

در جریمان تعاممل   .سالانشان نسبت به خود شکل میدهنمد  های هم عزت نفسشان را بر اساس واکنش

تمایل به معاشمرت و مصماحبت بما      های زیادی وجود دارد، برخی افراد گروه با یکدیگر فراز و نشیب

ای دیگر هیچ کششی نسبت به ایمن افمراد خماص حمس نممی       که پاره  دارند،در حالی  معینیاشخاص 

کمه    افراد در نتیجه چنین روابطی احساس اهمیت و ارزشمندی میکنند،در حمالی   هم چنین برخی.کنند

 (.1376براتوند،) بقیه از این حالت چندان نگران نیستند

انگیزد تا خود را در ارتبماط بما گمروه همسمالان قمرار        ،نوجوان را برمی هراس از گمنامی و تنهائی

رنج ناشناخته ماندن آنچنان او را تحت تاثیر قرار میدهد که برای احساس تعلق به گروه فعالیمت  .دهد

اسمت    گروهی در این مرحله قوی تر از سایر مراحل زندگی  همبستگی.بیشتری را از خود بروز میدهد

نیاز بمه تعلمق گروه،بمه    .فقیت برای اکثر نوجوانان محسوب می گرددو غالباً به عنوان یک شاخص مو

همر نمور رویمدادی کمه بمر ایمن پمذیرش اثمر         .مفهوم پذیرش و قبول گروه مورد نظر جوانمان اسمت  
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اعتمممادی بممه خممود و احسمماس عممدم کفایممت خواهممد   گممذارد،نوجوان را دچممار تزلزل،احسمماس بممی

 (.1374شرفی،)کرد

رد در گمروه منجمر بمه محرومیمت از منمابعی همم چمون حمایمت         از عدم پذیرش ف  استرس ناشی

مثبت با گروه همسالان و بزرگسالان و نیز مشکلاتی بر سر راه بهبود مهارت اجتماعی  اجتماعی،تعامل

و اجتمماعی دانمش     تاثیر گروه همسالان در پیشمرفت تحصمیلی  .گردد  و توانائی سازگاری اجتماعی می

روابط و تعاملات اجتماعی آنها   مورد توجه محققان بوده و در زنجیره سال است که 41آموزان بالغ بر 

 (.211111جانسون،)در مدرسه مورد بحث قرار گرفته است

های انجام شده بچه هایی که از خودپنداره و عزت نفس بالا برخوردارند،روابط بمین   طبق پژوهش

بدون تردید سازگاری در ابعاد .رندفردی بهتری داشته و بیشتر مورد پذیرش همسالان خود قرار می گی

محبوبیت گروهمی ،ریشمه در    .دوگانه فردی و اجتماعی لازمه موفقیت در هر فعالیت هدفمندی است

 .دارد(1225)کارهای مورنو

این که فرد در گروه چه واکنشی نشان میدهد و از دید اعضای دیگر گروه در چه جایگماه و رتبمه   

ائی قرار دارد در این پژوهش با عناوین گستره عاطفی،پمذیرش اجتمماعی و گیرنمدگی اجتمماعی بمه      

های شخصمیتی و سملامت روان بررسمی      از لحاظ ویژگی مشخص ودانش آموزانوسیله سوسیوگرام 

 .(1323نجی،گ)میشوند

 بیان مساله1-2

روان شناسان و دیگران عموماً اتفاق نظر دارند که انسان ها انگیزه دارند که با یکدیگر پیوند برقرار 

به نظر می رسد که ما از لحاظ درونی نوعی نیاز به دلبستگی، نیاز به ارتباط یافتن با هم قطماران  . کنند

البته، مما چنمین پیونمدهایی را بما همر کسمی کمه        . داریمانسانی به صورتی دوستانه و به شکل تعاونی 

ما تمایزهایی را قایل می شویم و انتخاب می کنیم که بما بعضمی   . ملاقات می کنیم، تشکیل نمی دهیم
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از بعضی ها خوشمان می آیمد و از بعضمی دیگمر خوشممان     . ها باشیم و از بعضی دیگر اجتناب کنیم

بسمیاری از روانشناسمان اجتمماعی    . سی را نسبت به مما دارنمد  نمی آید و دیگران نیز معمولاً چنین ح

معتقدند که وقتی ما هیجان های مثبت را تجربه می کنیم، ارزشیابی های مثبت انجام می دهیم و وقتی 

 (.1226-11رو)هیجان های منفی را تجربه می کنیم، ارزشیابی های منفی انجام می دهیم

می شود یا صرفاً با احساس خوبی تداعی می شمود،   وقتی فرد دیگری باعث احساس خوبی در ما

مورد علاقه ما واقع می شود و وقتی شخص دیگری باعث احساس بدی در ما می شود یما صمرفاً بما    

 (.1322-گنجی)احساس بد تداعی می شود مورد عدم علاقه ما قرار می گیرد

سد که این تمایمل بمه   بخش عمده زندگی ما صرف تعامل با مردمان دیگر می شود و به نظر می ر

فرض بر این اسمت کمه نیماز بمه     (.1226 -رو )زیست شناختی است  _دلبستگی دارای اساس عصب

دلبستگی به دیگران و پذیرفته شدن از سوی آنان برای بهزیستی روانشناختی مانند گرسنگی و تشنگی 

 (.1225، 12باتسیرو وییری)برای بهزیستی ما ضروری است 

ولمی چمرا   . است و برای بقاء و تکامل نیازمند پذیرش در اجتمار اسمت  انسان موجودی اجتماعی

بعضی افراد موفق می شوند به راحتی پذیرش گروهی را که در آن عضو هستند بدست آورده و تبدیل 

بعضی دیگر بمه رغمم عضمویت در گمروه،     . به چهره محبوب و مورد قبول دیگر اعضاء گروه گردند 

ری را کسب کرده و از محبوبیت کافی برخوردار نیسمتند  ایمن سموالی    دچار انزوا شده و پذیرش کمت

است که ذهن پژوهشگر را درگیر کرده و موجب شده است تحقیقی بر روی دانش آموزان پسمر دوره  

دبیرستان مشغول به تحصیل در مدارس تهران انجام دهمد و پمس از انجمام آزممایش جامعمه سمنجی       

ین و پمایین تمرین میمزان گسمتره عماطفی، گیرنمدگی و پمذیرش        افرادی را که بالاتر( 13سوسیومتری)
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